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*Unix – łączniki (dowiązania)

/usr/user1/nowe

/usr/user1/nowe

/usr/user1/nowe


Pododa pogoda1

pogoda1
±

Pogoda dzisiaj…

pogoda dzisiaj…
(plik utworzony pod 

Oryginalną nazwą

Pogoda)

Ln pogoda pogoda1

rm pogoda


rm pogoda1



Ln –s Internet/bin/WWW/netscape

(łącznik symboliczny)

[

Katalog



i – node  


Lista plików


jest wyróżnikiem naszego pliku w systemie



Plik1


położenie pliku w systemie plików



Plik…




Plikn

Dla każdego pliku zapisywanego w naszym katalogu mamy parametr którym jest liczba łączników.
Poprzez tworzenie łączników kopiujemy informację o pozycji tego pliku zamiast jego kopiowania.
Ważny plik nie będziemy udostępniać innym w postaci źródłowej a jedynie w postaci łącznika i jeśli owy użytkownik usunie zapis z określonego katalogu o danym pliku to efektem tego jest fakt zniknięcia z katalogu globalny licznik łącznika zostanie zmniejszony o jeden ale z plikiem nic się nie będzie działo jedyni użytkownik straci do niego dostęp.

Kasowanie pliku odbywa się z licznikiem łączników ustawionym na 1.

Wtedy odpowiedni i-nod zostanie zwolniony i zostanie zwolnione miejsce.

Wszystkie łączniki wskazują na ten sam plik źródłowy i wszystkie działania zostaną wykonane na tym pliku źródłowym ale można zmienić uprawnienia w udostępnianiu łącznika.

]

*Unix – podstawowe operacje na plikach.

#Kopiowanie 

Cp plik-źródłowy plik-docelowy

Cp –i pogoda pogodadzis

Cp pogoda /usr/user2/pogoda

Cp plik-źródłowy nazwa-katalogu

Cp pogoda /usr/user/

z użyciem znaków specjalnych
cp *.txt   listy   cp list?.txt   listy   cp list[1-3].txt   listy 
kopiowanie katalogu do katalogu

cp kat1 kat2 (część struktury mogłaby stracić łączność z…) => kat1 zostanie skopiowany jako podkatalog katalogu docelowego.

#Przenoszenie

Mv oryginalna-nazwa-pliu nowa-nazwa-liku

+informacja składni poleceń - man nazwa polecenia 
#Wylistowanie katalogu

 - ls –opcje

   Opcje: F – nazwy katalogów poprzedzone ukośnikiem, R – z podkatalogami

# Przeszukiwanie katalogów w poszukiwaniu plików

 - find –name wzorzec

 - find –type typ-pliku (d – katalog, f – zwykły plik)

# Wyświetlanie plików

 - cat nazwa pliku

 - more nazwa pliku (jeżeli chcemy przeglądać zawartość pliku strona po stronie)

[ q – kończ przeglądanie zawartości pliku]

*Unix – wolumeny wymienialne
Mout /dev/fd0 /usr/Jasio/oferty/dla_ewy
/usr/Jasio


Oferty



Dla_kazika



Dla_piotra



Dla_ewy


Listy


Sprawozdania

---------------------------------------------

(korzeń)

Rozdział1


Rozdział2


Podsumowanie

-------------------------------------------

[od tych dwóch plansz prowadzą strzałki do planszy poniżej]

----------------------------------------

/usr/Jasio


Oferty




Dla_kazika



Dla_piotra



Dla_ewy




Rozdział1




Rozdział2




Podsumowanie


Listy


Sprawozdania

[

Do lokalnego systemu plikowego można dołączyć system plików dowolnego komputera w sieci

Kawałki naszego systemu plikowego mogą być postaci obcych systemów plikowych.

Operacją odwrotną do montowania: polecenie „umout” (dopóki nikt nie będzie używał elementów danego systemu to nie będzie można użyć tego polecenia)

]

*Unix – powłoka.
#powłoki Bourne’a, korna i C





 Standardowe wyjście
=> ekran
Powłoka $ wiersz poleceń =




 Standardowe wejście <= klawiatura

[

Przekierowanie standardowego wyjścia do pliku dokonujemy za pomocą:

> - standardowe przekierowanie, wyniki są zapisywane od początku pliku wyjściowego (dane będą każdorazowo nadpisywane)

>> - dopisywanie (a nie nadpisywanie)

 Powłoka $ cat kust > kopia

*Unix -  potoki

$ sort mojalista | cat –n | lpr

 
potok




potok
sort mojalista  [ekran komputer modem]  cat –n  [1 ekran 2 komputer 3modem] lpr

*Unix – procesy
#Uruchomienie programu czy polecenia powłoki związane jest z uruchomieniem procesu.

# Procesy są narzędziem wydziału zasobów komputera takich jak: procesor, pamięć oraz urządzenia wejścia – wyjścia dla aplikacji.

# Proces inicjowany przez użytkownika ma uprawnienia tego użytkownika dzięki mechanizmom rozwidlania i wypełniania.

[

Każdy proces musi działać w imieniu jakiegoś użytkownika.

Żeby każdyproces działał w iminiu jakiegoś użytkownika to proces ten nie jest tworzony tak sobie w odosobnionym otoczeniu tylko każdy nowy proces jest uruchamiany przy pomocy mechanizmów rozwidlania i wypełniania.

Każdy nowy użytkownik:

1 proces – logowanie się użytkownika. (weryfikacja tożsamości użytkownika , identyfikacja)

Każdy proces logowania jest zaopatrywany w nagłówek mówiący że jest to proces danego użytkownika.

Nowy proces:
logowanie => rozwidlania => użytkownik ls (wypełnianie)

Każdy proces uruchomiony przez użytkownika zawsze będzie miał ten nagłówek czyli każdy z procesów będzie działał w imieniu danego użytkownika. Dzięki temu nasz system operacyjny będzie mógł sprawdzać uprawnienia do danego zasobu.

]

*Unix – identyfikator skuteczny użytkownika
#parametry procesów powstałych w wyniku działania a tandemu fork-exel są na ogół identyczne 

# dzięki takiemu rozwiązaniu czasami występują problemy dotyczące praw dostępu.

[

Hasła są przechowywane w pliku, którego właścicielem jest administrator (root) do pliku z hasłem ma uprawnienia tylko administrator (rw- --- ---). (passwd).
Użytkownik nie ma możliwości zmiany hasła więc trzeba było stworzyć wyłom czyli takie progamy, które uruchamiają się z prawami właściciela tego programu (np. passwd uruchomi się przy root więc użytkownik może zmienić swoje hasło ale nie może z wnętrza jakiegokolwiek polecenia na prawach administratora uruchomić następnego procesu.
]

*Unix – hierarchia procesów.
(odpowiednik menadżera zadań w systemie Windows)

Wynik komendy działania komendy ps.

PID – numer do komunikacji z procesem

PRI – priorytet dla danego procesu Im niższa liczba tym proces wyższe pierwszeństwo ma 

Użytkownik może najwyżej pomniejszyć priorytet swojego procesu (polecenie: nice)
*Unix – zarządzanie procesami

#Uruchamianie zadań w tle 

 - ls – R > lista2 > wykol &

#Jobs – pokazuje zadania użytkownika wykonywane w tle oraz zatrzymanie CTRL + z

# Do ponownego uruchomienia zatrzymanego zadania na pierwszym planie używamy polecenia fg a w tle bg.

# Sposób podania:

# przez podanie PID fd –x pid (jobs –l)

# przez podanie numeru zadania (z nawiasu kwadratowego)
# wydanie polecenia bez opcji spowoduje uruchomienie ostatnio zatrzymanego zadania.

#Wysyłanie sygnałów do procesów – kill

# sygnał 2 sigint przerwanie wykonania procesu nakazane z klawiatury = CTRL + C

# sygnał 3 sigquit – zakończenie procesu wraz z utworzeniem pliku core zawierającym pamięć procesu = CTRL+\

# sygnał 9 – sigkill unicestwienie procesu ( root lub właściciel)

# sygnał 15 sigterm domyślny – programowe (miękkie zakończenie procesu)

# sygnał 19 – sigstop – zatrzymanie wykonywania procesu = CTRL+z

# Składnia polecenia: kill –nr sygnału %nr zadania z jobs w [] lub PID procesu (odczytany z polecenia ps)
12.12.2007

# Wykonywanie z opóźnieniem:
# Zamiast umieszczać zadanie w tle, można określić czas, kiedy ma zostać wykonane. Można następnie wylogować się.

# at czas data

# godz: minuty am pm

# miesiąc (Jan Feb) dzień (Monday, Tuesday) słowa kluczowe am pm now noon mmidnight today tomorrow

# data +liczba odcinek czasu względem aktualnej daty lub czasu

# at -1 pokazywanie aktualnych zadań 

# at –r numer zadania – anulowanie zadania 

# at –m powiadamianie o wykonaniu zadania

*Unix – demon zegarowy

# „corn” – synchronizuje z zegarem systemowym procesy, których wykonanie jest zależne od czasu

# wszystkie procesy synchronizowane czasowo zawarte są w tablicy „crontab”

# czas współzawodniczącym procesom przydziela jądro na podstawie priorytetu
# im niższa liczba wyrażająca priorytet tym wyższy priorytet

# wartości priorytetów są aktualizowane cyklicznie, na ogół w odstępach kilkusekundowych

# użytkownik może obniżyć priorytet wybranego procesu poleceniem „nice”

# zwiększenie priorytetu procesu jest zarezerwowane dla administratora

[ Priorytety nie są nadane procesom na stałe lecz tylko cyklicznie wartości te są aktualizowane i teraz te procesy które intensywnie korzystają z pamięci mają priorytet obniżany i analogicznie te mniej podwyższane.

Służy to optymalizowaniu działania systemu]

*Unix – przydzielanie pamięci

Występują chronione obszary pamięci poszczególnych programów
Programy o strukturze wielowchodliwej (re-entrant)

=> segment kodu => segment stosu => segment danych =>

Programy o strukturze zwykłej.

*Unix – filtry

# Filtry są poleceniami odczytującymi dane, wykonującymi na nich określone działania i wysyłające wynik do standardowego strumienia wyjściowego. Filtr zwykle nie modyfikuje danych wejściowych.

# Wpowadzenie początku i końca pliku: head i tail: 

 - head –liczbawierszy nazwapliku

 - tai -liczbawierszy nazwapliku

# Filtry wyjściowe: we i sort:
 - zlicznie słów wc:

# opcje - -1 – zlicza liczbę wierszy, - - zlicza słowa, -c – zlicza znaki

# sort – sortowanie plików:
# Przeszukiwanie plików: grep i fgrep
# grep wzorzec lista-plików

# Wzorce – wyrażenia regularne – pozwalają na dopasowanie różnych odmian wzorca:

 - dopasowanie początku i końca wiersza: wzorzec na początku wiersza ^wzorzec lub na końcu wiersza wzorzec$. Kombinacji ^$ można yżyć do poszukiwania pustego wiersza.

 - dopasowanie dowolnego znaku – kropka jest znakiem specjalnym pasującym do dowolnego znaku, Można używać tyle kropek ile znaków chcemy zastąpić. Żeby znak kropki działał trzeba go umieścić w środku

 - dopasowanie powtarzających się znaków - *(np. c* oznacza zero lub więcej wystąpień znaku c, tak więc aby poszukiwać c, cc, ,ccc itd. należy podać cc*. można wykorzystać również . (kropkę) .* oznacza dowolny łańcuch znaków
# Pozdrowienia dla Ciebie i Rodziny *.Ciebie

 - pozdrowienia dla Ciebie i Rodziny Ciebie.*

 - Pozdrowienia dla ciebie i rodziny a.*R

# Klasy znaków [], klasy wykluczające ^[^listaznakówwyłączonych]

*Unix – operacje wejścia wyjścia

# dla programu Stell wszystkie operacje we-wy wyglądają tak jak operacje na plikach (nic nie wiadomo o istnieniu jakichkolwiek urządzeń)

# zadanie ukrycia prawdziwych urządzeń pod postacią pozornych plików przyposano do jądra systemu 

# niezależność od urządzeń

[plagt and play]
*Unix – X Windows

# Jednolity graficzny interfejs użytkownika (GUI)

 - projekt Atena realizowany przez MT

 - 1987 – utworzenie X Consotium przez 12 czołowych producentów stacji roboczych – powstaje wersja 11X Windows

 - HP, IBM i DEC tworzą Fundację Oprogramowania Otwartego oraz standard Motif wypierający standard OpenLook

 - 1993 – Unix System Laboratories i Novell dają początek inicjatywie COSE (Common Open Softwa..) której celem jest stworzenie graficznego środowiska pracy (CDE)

*Unix – X Windows – architektura
# architektura klient – serwer

Graficzna stacja robocza 


Komputer o dużej mocy obliczeniowej

[Proces serwera obsługuje wszystkie urządzenia wejścia i wyjścia,

Klientami mogą być dowolne procesy obliczeniowe uruchomione na maszynach zdalnych]
# architektura klient - serwer
[x serwer zarządza zawartością (generuje bitmapę) zarządza poszczególnymi oknami
Szybkość odświeżania i obsługa poszczególnych okien jest bardzo efektywna

*Unix – X Windows – struktura 

Program użytkownika 

 - Interfejs użytkownika 

   - biblioteki X Toolkit Intrinsic i inne

      - biblioteka xlib

         - system operacyjny

*Unix – podstawowe usługi sieciowe

# mail

# write

# talk

# telnet

# ftp

[od początku był to system który wykorzystywał do komunikacji między użytkownikiem a serwerem sieci komputerowych.]

# mail – za pomocą programu mail można w prosty sposób wysyłać i odbierać wiadomości innych użytkowników. 

 - wysyłanie 

 
mail nazwa użytkownika

 
temat


teść listu


[CTRL + d]

mail temat <plik z treścią listu

 - odbieranie 

 
mail 


wyświetlana jest lista nagłówków otrzymanych listó LISTNUM 

nr listu [ spacja lub enter]

- zakończenie pracy


q


Przeczytane listy zachowane są w pliku mbox.

[SMTP 

Nowy protokół pocztowy POP3 (obecnie używany) umożliwia utworzenie po stronie odbiorcy oddzielnych kąt pocztowych dla wielu użytkowników, dzięki temu można wysyłać pocztę z dowolnego komputera, umożliwia rozwidlenie strumienia poczty

Dla każdego użytkownika systemu tworzony jest oddzielny katalog i oddzielny mbox.

*Unix – write i talk

# Programy write i talk służą wyłącznie do komunikacji z innymi zalogowanymi użytkownikami (listę takich użytkowników można uzyskać polecenie who)

# write – pozwala na wysyłanie w czasie rzeczywistym wiadomość do innego użytkownika. Polecenie mesg –n pozwala uniknąć odbierania wiadomości.

# talk – służy do utworzenia dwukierunkowego połączenia z innym użytkownikiem.

*Unix – Telnet

# Telnet – polecenie służące do zdalnego logowania do odległego systemu

 - open adres

   login:

   nazwa użytkownika i hasło

 (w szeregu systemach istnieje użytkownik guest z bardzo małymi uprawnieniami umożliwiający zalogowanie bez znajomości hasła)

 - guit

*Unix – ftp

# ftp – program służący do bezpośredniego przesyłania dużych plików z jednego serwera na drugi

 - open adres

   Name: nazwa użytkownika

   Password: hasło

 (w szeregu systemach istnieje użytkownik anonymous)

 - binary – zmian trybu na binarny, ascii – tekstowy (domyślny)

 - ger nazwa pliku – kopiuje pliki z systemu odległego do lokalnego (met dla kilku plików naraz)

 - put nazwa pliku – odwrotnie (mput)

 - close

 - quit

IP – unikalny adres logiczny komputera.
# IP – 32 bitowa liczba całkowita przedstawiona w tzw. poczwórnej notacji dziesiętnej:
 
8bitów

8bitów

8bitów

8bitów

liczba dziesiętna 
liczba dziesiętna liczba dziesiętna liczba dziesiętna

Np. 194.92.216.161

# nadawany przez RIPE NCC w Europie wg. RFC 2050

# w przyszłości – Ipc6 – 128 bitów – 3.4 10^38 adresów (16000 adresów na 1 metr kwadratowy powierzchni ziemi) zamiast około 4 miliardów obecnie.

Adresy w sieci klasy C

# adres sieci – ostatni człon ustawiony na 0 (199.35.208.0)

# maska sieci jest używana do uzyskania adresu sieci na podstawie adresu komputera 

adres komputera 199.35.209.26

maska sieci 255.255.255.0

# adres rozgłoszeniowy (broadcast) – ostatni człon ustawiony na 255 – pozwala na wysłanie wiadomości do wszystkich komputerów w sieci 
# adres bramy (gateway, domyślny router)

# adres serwera nazw 

# urządzenie pętli zwrotnej (IP 127.0.0.1)
System nazw domenowych DNS

# nazwa domenowa składa się z kilku części oddzielonych kropkami

CK.sg.p.lodz.pl

# nazwa domenowa przekładana jest na adres IP przez system działający w oparciu o tzw. serwery nazw

# domeny krajowe: PL – Polska , DE – Niemcy, FR – Francja

# domeny rodzajowe : COM – organizacje komercyjne, EDU – edukacyjne, GOV – rządowe, INT – międzynarodowe, NET – zajmujące się siecią, ORG – niekomercyjne.

[ 

najpierw adres domenowy musi zostać przetłumaczony na adres IP

tym tłumaczeniem zajmuje się system DNS

Mamy w Internecie cały szereg serwerów, które pełnią rolę serwerów nazw, tłumaczą domeny na adres IP,

Usługa DNS jest wykorzystywana szerzej ale to już jest troszeczkę dalsza rzecz, jest związana z zarządzaniem sieć przy pomocy usług katalogowych
]

Protokół TCP/IP

# Twórcą protokołu TCP/IP jest Vinton Cerf.

# Protokół TCP świadczy usługi warstwy transportowej:

 - tworzy wirtualne połączenia

 - realizuje wymianę informacji w postaci pakietów (datagramów), kontrolując poprawność (poprzez sekwencyjne numerowanie bajtów i obliczanie sumy kontrolnej oraz sprawdzenie kolejności danych)

 - wymusza ponowną retransmisję danych w przypadku braku potwierdzenia ich poprawności

# protokół IP działa w warstwie sieciowej i jest odpowiedzialny za przesyłanie pakietów danych w sieci.
[

sama informacja jest dzielona na paczki, przesyłana za pośrednictwem protokołów TCP za pośrednictwem datagramów. 

dla każdej paczki są dodatkowo wdrażane mechanizmy, które pozwalają na sprawdzenie poprawności transmisji czyli są dodawane odpowiednie dane, które pozwalają na sprawdzenie poprawności danych w tej paczce (suma kontrolna)

Jeżeli mamy większy plik i on jest podzielony to tym paczką trzeba nadać numery więc TCP poszczególnym datagramom przypisuje numery.

Każda paczka może do adresata docierać inną drogą, nie ma takiej sytuacji jak w telefonii, że jest zestawiane połączenie 

Istnieje zprzerzęnie zwrotne polegający na tym żę TCP odbiorcy sprawdza poprawność wiadomości (całość, poprawność) jeśli czegoś brakuje to wysyła żądanie o uzupełnienie.
Protokół TCP/IP zapewnia, że wiadomość na pewno dotrze do odbiorcy zależy tylko jak szybko ta wiadomość dotrze (protokół asynchroniczny)

]

Pakiet protokołów TCP/IP – warstwa internetowa
# Internet Protocol (Ip) – routowalny protokół odpowiedzialny za adresowanie IP, routing oraz dzielenie i łączenie pakietów.

# Address Resolution Protocol – jest odpowiedzialny za przekształcenie adresów warstwy internetowej na adresy warstwy interfejsu sieciowego takiego jak adres sprzętowy.

# ……

Protokoły transportowe

# UDP protokół datagramów użytkownika


# Procesy identyfikują się poprzez numer portu
Port jest abstrakcyjnym wskaźnikiem lokalizacji. Zwykle jest implementowany przez kolejkę komunikatów. Nie istnieje żaden mechanizm sterowania przepływem.

Protokół TCP – porty TCP

# Port jest mechanizmem pozwalającym komputerowi na jednoczesną obsługę wielu sesji komunikacyjnych i programami w sieci.

# Port przeadresowuje żądanie do konkretnej usługi, która znajduje się pod danym adresem IP.

# Numer portu określany jset w momencie tworzenia połączenia
# Internet Assigned Numbers Authority określa niepowtarzalne parametry oraz numery protokołów. Zakres tzw. dobrze znanych portów obejmuje obecnie porty od 0 do 1023.

# Zarejestrowane porty – od 1024 do 49151 przewidziane są dla usług, które zwyczajowo korzystają z określonych portów.

# Porty dynamiczne są przypisywane losowo i nie mogą być znane zanim nie zostaną przyznane.

Ethernet

# Maksymalna długość łącza w sieci Ethernet wynosi 2,5 km

# W sieci Fast Ethernet maksymalną długość łącza obniżono do 100m

# W przypadku sieci Gigabit Ethernet żeby nie zmniejszać długości łącza do 10 m zwiększono minimalną długość ramki – wynosi ona 512 bajtów. wykorzystanie kabli UTP 5 lub 5e do transmisji gigabitowej stało się możliwe dzięki wykorzystaniu wszystkich czterech pat (w 100Base – T wykorzystuje się tylko 2 pary) oraz automatycznej negocjacji charakterystyk łącza w tym automatycznej korekcji przesłuchów w kablu.

# Ethernet 10Gb/s – 802.3ae – stosuje światłowody jednodomowe i wielodomowe oraz może współpracować …

# Adres sprzętowy (Media Access Address) – 48 bitów (trzy pierwsze bajty adresu to Organizational Unique Identifiers bajty producenta przyznawane przez IEEE)

# Odbiorca – obiera ramki wysyłane na : jego adres, adres rozgłoszeniowy, adres grupowy

# Nadajnik – bada stan linii i nadaje ramkę natychmiast 

 - odstęp pomiędzy ramkami przynajmniej 9,6 us

 - w razie kolizji nadaje 32 bitową sekwencję zagłuszającą

 - minimalna długość komunikatu – 512 but iw wybuja z czasu opóźnienia przy przejściu przez cały segment 51.2 us

 - następna próba nadawania po czasie dwa razy dłuższym od poprzedniego

 - maksymalna długość komunikatu 1500 bajtów.
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Sprzęt sieciowy
# HUB (wieloportowy regenerator):

# Pasywny – przekazuje sygnały odbierane z każdego portu na pozostałe porty

# Inteligentny – przetwarza odbierane sygnały i przekazuje do innych portów (możliwość zarządzania)

# Przełączający – każda grupa portów jest obsługiwana przez jeden z wewnętrznych pracujących niezależnie od siebie repeaterów. Huby przełączające pozwalają na uniknięcie współdzielonego dostępu do medium co pozwala na wzrost szybkości. 

# Przełącznik (switch) – inteligentnie pracujący węzeł sieci.

# Odbiera pakiety z jednego portu, podaje filtrowaniu i wysyła do drugiego portu.

# Klasyczne przełączniki odczytują adresy zawarte w warstwie MAC.

# Przełączniki trasujące mają dostęp do adresów sieciowych. Pozwalają one na efektywne filtrowanie pakietów broadcast. 
Windows NT i dalej
Historia
# W połowie lat osiemdziesiątych firmy Microsoft i IBM współpracowały przy opracowaniu systemu operacyjnego OS/2, który napisano w języku asemblera dla jednoprocesowych systemów Intel 80286
# W 1988 roku Microsoft postanowił zacząć od nowa i opracować system operacyjny w nowej technologii (NT), który zawierałby interfejsy programów użytkowych zarówno OS/2 jak i POSIX>

# W październiku 1988 do zbudowania takiego systemu wynajęto ….
Windows NT, 200, XP

Podsystem klient serwer…………(zestawienie tabel)

[jeżeli użytkownik chce uzyskiwać dostęp do jakichkolwiek funkcji systemu operacyjnego  to będzie to wszelka komunikacja aplikacji odbywa się za pośrednictwem podsystemów serwerowych,

Podsystem bezpieczeństwa – umożliwia logowanie się użytkownika

W wersji Windows 2000 byłą wspólna biblioteka DLL (biblioteka dołączana dynamicznie) ale 2 różne programy miały 2 różne b biblioteki DLL więc uruchomienie biblioteki dla jednego programu spowodował, że drugi program przestawał działać.]

Wewnętrzna struktura Windows NT

…………………..
[menadżer obiektów – element który zarządza wszystkimi obiektami systemu sterującego
podsystem wykonywania lokalnych procedór oraz inne elementy które tworzą Executive systemu wykonawczego. 

Hal – abstrakcyjna warstwa sprzętowa

Blok zarządzania operacjami wejścia i wyjścia (komunikacja z urządzeniami dyski magistrale…)

Zarządzanie pamięcią wirtualną

Menedżer procesów 

Monitor bezpieczeństwa (dostęp do każdego elementu systemu jest z nim związany – kontrola uprawnień dostępu do tego obiektu)

Menedżer procesów buforowania]

Warstwa abstrakcji sprzętu

# Warstwa Hal (hardware abstraction layer) jest oprogramowaniem, które ukrywa różnice sprzętowe przed górnymi warstwami systemu operacyjnego, aby ułatwić uczynienie systemu NT przenośnym.

# Warstwa HAL tworzy interfejs maszyny wirtualnej, z którego korzystają elementy systemu operacyjnego umieszczonego wyżej.

# System Windows XP działa na procesorach zgodnych z architekturą IA32 i IA64 (W200 był testowany na platformie DEC Ralpha)
Windows NT – program wykonawczy Executive

# Menedżer procesów i wątków – pomocnicze prace związane z zarządzaniem procesami i wątkami – zasadnicze prace wykonuje jądro

# Zarządzanie pamięcią wirtualną

# Monitor bezpieczeństwa

# Zarządzanie operacjami wejścia-wyjścia

# Menedżer procesu buforowania
# Funkcje używania przez moduły Executive:
 - menedżer obierków – tworzy, zarządza i usuwa obiekty, używane do reprezentowania zasobów systemu: procesów, wątków i innych.

 - LPC – wywoływanie lokalnych procedur – wymiana informacji pomiędzy procesami klienta i procesem serwera w ramach systemu (jest to wersja remote procedure call (RPC) przemysłowego standardu wymiany informacji pomiędzy klientem i serwerem przez sieć)

 - funkcje wykorzystywane podczas przebiegu programu (run-time funktion) – operacje arytmetyczne, zmiana typów, operacje na łańcuchach)

 - pomocnicze procedury programu zarządzającego (executive support routines) – alokacja pamięci, synchronizacja.
Podstawowe pojęcia

# Proces:

 - wykonywalny program definiujący statyczną sekwencję instrukcję instrukcji oraz dane

 - obszar pamięci używanej przez proces

 - zasoby systemowe: zmienne synchronizujące (semaphpres), porty (wejścia) komunikacyjne, zbiory

 - unikalny identyfikator (process ID)

 - co najmniej jeden wątek 

# Wątek:

 - ulotna zawartość zbioru rejestrów reprezentujących stan procesora 

 - dwa stosy (wydzielone obszary pamięci) jeden do pracy w trybie użytkownika i drugi do pracy w trybie uprzywilejowanym

 - wydzielony obszar pamięci używany przez procedury ładowane (dołączone do programu w trakcie wykonywania)

 - unikalny identyfikator (thread ID)\

# Wewnętrznie system używa jednego typu identyfikatora dla procesów i wątków (klient ID)
[wątki będą ze sobą konkurować w dostępie do procesorów które występują w naszej maszynie]
Wątek

#Wątek może się znajdować w jednym z sześciu stanów:

(nie trzeba się ich uczyć)
 - gotowości 
 - pogotowia

 - wykonywania 

 - oczekiwania

 - przejściowym

 - zakończenia

# System przy określaniu kolejności wątków korzysta z 32 priorytetów. Są one podzielone na dwie klasy: czasu rzeczywistego oraz zmienną. Wątek, którego kwant czasu się wyczerpie, zostaje przerwany i jeśli należał do klasy zmiennej jego priorytet ulega zmniejszeniu. Wątek, który oczekiwał na jakąś operację np. dane z klawiatury ma priorytet podwyższany w zależności od operacji na którą oczekiwał (przyrost dla urządzeń typu myszka będzie większy niż dla dysku).

[jeżeli realizujemy 2 programy to powinny one się wymieniać procesorem
po uzyskaniu danych operacje wejścia wyjścia nie wymagają procesorów więc teraz wątek czekający na operację wejścia wyjścia ma podwyższany priorytet dzięki temu operacje które gdzieś klikamy są wykonywane szybciej niż operacje które są wykonywane z dysku itp.]

# Podobnie jak procesy, wątki użytkują wspólnie jednostkę centralną i w danej chwili tylko jeden wątek jest aktywny.

# Wykonanie wątku w procesie przebiega sekwencyjnie a każdy ma własny stos i licznik rozkazów.

# W odróżnieniu od procesów wątki nie są niezależne od siebie. Dany wątek może zapisywać i czytać stosy dowolnych innych wątków. 

# Zaletą wątków jest możliwość działania innych wątków gdy jeden z nich jest zablokowany i czeka. Daje to powiększenie przepustowości i wydajności.
[w zależności czy przydzielany dany procesor do danego procesu to wtedy wątki danego procesu będą wykorzystywać jeden z danych procesów lub mogą być wykonywane równolegle na wielu procesorach. ]

# Planowanie przydziału procesora następuje wówczas, gdy wątek przechodzi do stanu gotowości lub oczekiwania, gdy kończy działanie lub wtedy, kiedy aplikacja zmienia priorytet wątku lub przypisanie procesora. Jeżeli wysoko priorytetowy wątek czasu rzeczywistego staje się gotowy do działania w czasie, w którym działa wątek nisko priorytetowy, to nisko priorytetowy wątek jest wywłaszczany. Wywłaszczanie takie daje wątkowi czasu rzeczywistego preferencyjny dostęp do procesora, jeśli wątek dostępu takiego potrzebuje… 

Windows NT – Kernel
# Zarządzanie harmonogramem pracy wątków

# Obsługa wyjątków

# Obsługa przerwań

# Synchronizacja pracy wieloprocesorowej

# Zarządzanie obiektami jądra

[wyjątki i przerwania to są te podstawowe narzędzia którymi posługuje się system operacyjny w celu sterowania jego działania]
Windows NT – Kernel _ podstawowe pojęcia
# Przerwanie – jest wydarzeniem asynchronicznym, które niezależnie od tego koprocesor w danej chwili wykonuje. Są generowane głównie przez urządzenia wejścia/wyjścia lub zegar systemowy i mogą być przyjmowane lub blokowane.

# Wyjątek – wydarzenie zawiązane z wykonywaniem określonej instrukcji. Typowo wyjątki są generowane przez błędy programowe takie jak: próba dostępu do zabronionego obszaru pamięci lub dzielenie przez zero a także mogą być wynikiem działania specjalnego programu wspomagającego sypywanie błędów zwanego debuggerem.

# Przerwania i wyjątki mogą być generowane zarówno przez sprzęt jak i oprogramowanie (wyjątek błędu magistrali, przerwanie programowe). 

# Przerwania są obsługiwane w zależności od poziomu pierwszeństwa IRQL. (interrupt request level)

Windows NT – działanie jądra

# Przerwania systemu NT i ich poziomy:

 - błąd procesora lub szyny – 31

 - awaria zasilania – 30

 - powiadomienie międzyprocesorowe – 29

 - zegar – 28

 - typowe przerwania sprzętowe 12-27

 - wywołanie procedury 4-11

 - program diagnostyczny………

Windows NT – wykorzystywanie przerwań

# wykorzystywanie operacji wejścia/wyjścia w tle.

Procesor rozpoczyna operację we/wy i wykonuje inne wątkikiedy urządzenie wykonuje odpowiednie operacje. Kiedy urządzenie kończy oprację wysyła do procesora przerwanie. Urządzenia określające pozycję (mysz), drukarki, klawiature. dyski i karty sieciowe są strworane przy pomocy przerwań.

# Sterowanie wielozadaniowością……………..

Windows NT – działanie jądra 

# przykłady wyjątków obsługiwanych przez jądro:  
 - niedozwolona próba odwołania do pamięci
 - nadmiar stałopozycyjny

- nadmiar lub niedomiar zmiennopozycyjny

 - dzielenie całkowite przez zero

 - dzielenie zmienno pozycyjne przez zero

 - niedozwolony rozkaz

 - błąd czytania strony

 - próba naruszenia ochrony strony

…
# Proste wyjątki mogą być obsługiwane przez procedurę obsługi pułapki obsługa innych należy do obiązków ekspedytora wyjątków (exception dispatcher).

# wyjątek w trybie jądra w przypadku nieodnalezieni procedury obsługi powoduje awarię systemu.
Windows NT – programy obsługi urządzeń
# Programy obsługi urządzeń hardwerowych – czytają i zapisują dane wykorzystują HAL z urządzeń fizycznych oraz sieci

# Programy obsługi systemu plikowego – które akceptują żądania zapisu czy odczytu zbiorów

# Programy obsługi filtrów – np. realizujących odbicie lustrzane dysków

# Programy obsługi usług sieciowych – obsługują żądania kierowane do innych komputerów w sieci

Lista zainstalowanych programów obsługi urządzeń: Control Panel - Devices
